

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Остапчук Екатерины Сергеевны
«Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью
головного мозга в зависимости от тактики ведения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.11 – нервные болезни.**

Диссертационное исследование Е. С. Остапчук посвящено изучению одной из актуальных сосудистых проблем - аневризматической болезни головного мозга (АБМ). Субарахноидальное кровоизлияние вследствие разрыва внутричерепной аневризмы остается серьезной патологией из-за высокого уровня летальности, значительной инвалидизации и социальной дезадаптации больных преимущественно трудоспособного возраста. Предметом дискуссий продолжают оставаться вопросы тактики ведения больных с церебральными аневризмами.

В связи с этим, представляет существенный интерес изучение ближайших и отдаленных результатов лечения больных аневризматической болезнью головного мозга, в зависимости от тактики ведения (операция клипирования, операция эмболизации, консервативное лечение), с целью улучшения функционального статуса, бытовой и трудовой адаптации, что и явилось основной задачей данной диссертационной работы. Научная новизна исследования заключается в том, что впервые на основе ретроспективного сравнительного анализа значительного объема клинических наблюдений (310 больных АБМ) в одном нейрохирургическом стационаре изучены ближайшие и отдаленные результаты лечения, в зависимости от лечебной тактики (операция клипирования, операция эмболизации и консервативное лечение) и периода проведения лечения (догеморрагический, острый и холодный). Определены наиболее благоприятные результаты лечения (ближайшие и отдаленные) в группе больных, которым проведена операция эмболизации (особенно при лечении в остром периоде кровоизлияния и при лечении больных с неразорвавшимися аневризмами).

Автором показано преимущество оперативного лечения больных САК при наличии показаний к операции, поскольку отказ от операции сопряжен с риском повторных кровоизлияний в отдаленном периоде, низкими показателями функционального восстановления. Немаловажным является установление наилучшего исхода заболевания при проведении хирургического выключения аневризмы из кровотока у больных с наличием факторов риска неблагоприятного прогноза, по сравнению с тактикой консервативного ведения.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов данного исследования при выборе оптимальной тактики лечения больных АБМ. Доказана эффективность внутрисосудистого хирургического лечения пациентов с разорвавшимися и неразорвавшимися церебральными аневризмами.

По теме диссертации опубликовано 15 печатных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых ВАК журналах.

Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Из реферата можно заключить, что значительный объем исследования позволил сформулировать новые научные выводы и рекомендации. Эти исследования важны для практической неврологии, поэтому результаты необходимо внедрить в практику работы медицинских учреждений, занимающихся лечением аневризматической болезни головного мозга, а также в учебный процесс кафедр неврологии медицинских ВУЗ-ов.

Принципиальных замечаний по автореферату Е.С. Остапчук не имеется.

Заключение. В целом, диссертационная работа Остапчук Екатерины Сергеевны «Ближайшие результаты лечения и катамнез больных аневризматической болезнью головного мозга в зависимости от тактики ведения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни, полностью удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующая кафедрой неврологии
Факультета дополнительного профессионального
образования ГБОУ ВПО «Южно-Уральский
государственный медицинский университет

Минздрава России, профессор, д.м.н.

Подпись Бельской Г.Н. заверяю.

Начальник ОК



Г.Н.Бельская

Т.В. Казакова

24.11.2014

Д.м.н., профессор Бельская Галина Николаевна, г. Челябинск, ул. Воровского, 16, тел (351)232-67-74, e-mail: nervugmado@yandex.ru